

唐宋诗中的巴蜀与成都·第一讲

在群星璀璨的唐代诗坛 他为何能做到独树一帜?

阿来解读“岑参蜀中诗”

在唐宋文学编年地图上,有一位诗人在大地上走过的足迹很长,远超过其他很多同代人,他就是岑参。在盛唐时期,岑参两度出使西域,在戎马中开拓前程,志向高远,见识广阔,这给他的诗歌带来极大的营养资源。

12月16日下午,继“杜甫 成都诗”之后,阿来的又一个古典诗词讲座系列“唐宋诗中的巴蜀与成都”,在成都西部文化产业中心阿来书房开启了第一讲——“岑参蜀中诗”。

岑参作为唐代大诗人,其在边塞诗领域造诣极高,他的《白雪歌送武判官归京》是大家耳熟能详的经典之作。所以,在详解岑参蜀中诗之前,阿来特别在第一讲中,以“入蜀前,在边塞”为主题,以岑参的几首边塞诗代表作讲述其在诗歌艺术上所达到的造诣和境界。

岑参的艺术造诣有多高?

“不怎么押韵,读起来却气息顺畅”

“岑参的仕途总体来说是顺利的,虽然他最终的官职不算多高。”阿来开篇先概要讲述了岑参的一些经历。天宝三载(公元744年),30岁的岑参,中进士,授右内率府兵曹参军。天宝八载(公元749年),岑参赴安西节度使高仙芝幕府,任掌书记。天宝十载(751年),岑参回到长安,与杜甫、高适等人交游频繁。天宝十三载(754年),40岁的岑参再赴边塞,任北庭都护府节度判官。

时值隆冬,重读岑参的《白雪歌送武判官归京》很是应景。虽然读者普遍对这首诗很熟悉,但阿来在逐字逐句带领大家欣赏的过程中,依然讲出了很多新鲜的知识点。比如从“北风卷地白草折,胡天八月即飞雪。忽如一夜春风来,千树万树梨花开”到“散入珠帘湿罗幕,狐裘不暖锦衾薄”,阿来提到这很像一个电影的特效镜头,有清晰的视角转换。雪不光飘在外面,还散到军营里面。“将军角弓不得控,都护铁衣冷难着。”这里则是古典诗歌中经常使用的“互文”手法。将军和都护,都是“角弓不得控”,都是“铁衣冷难着”。在“瀚海阑干百丈冰,愁云惨淡万里凝”中的“瀚海”,不是在说海洋意义上的大海,而是指一望无际的沙漠戈壁。不过,后世有人读到此,会觉得不解:既然是沙漠戈壁,为什么还出现了“阑干”“百丈冰”?是不是岑参写错了?阿来说,这种质疑其实是因为缺乏足够的唐代西域地理气候知识或者经验。“因为在当时当地,雪化成水被冻住了与戈壁上的植物纵横交错,很像阑干。这是一种比喻。”

“轮台东门送君去,去时雪满天山路”中的“轮台”到底在哪里,是很多读者关心的课题。今天依然有轮台县。阿来提到,岑参所任职的北庭都护府的府城并不在轮台,为何他要用这个地名?“其实轮台是个很古老的地名,汉代



阿来的又一个古典诗词系列讲座在阿来书房开启。刘建伟 摄

就有这个地名。岑参在此用‘轮台’代指自己实际所处时代的真实地名,是一种文学手法上的指代。唐代的诗人写诗,都不太愿意用唐代的地名,而更愿意用汉代的,显得更古老。”

《白雪歌送武判官归京》通读下来,会发现,这首诗并不怎么押韵,也没有多讲究对仗,但是读起来却气息顺畅,丝毫不觉得或者不在意它押不押韵,“这是因为这首诗的内在节奏非常好,其所完成的高和诣度让人读起来非常舒服,以至于读者把不押韵这件事给忽略了。这也是我个人很喜欢歌行体的原因:有很高的自由度,表达得淋漓酣畅。”在此,阿来提到,其实一些诗歌如果在修辞上过于精巧,就反而显得艺术品味不高。“其实古人也注意到了这一点,不以辞害意,修辞的度要把握好。”

除了讲述岑参边塞诗中的艺术造诣,阿来还透过分析《走马川行奉送师西征》《玉门关盖将军歌》等作品来讲了岑参作品中出现的罕见风物名词等,比如“暖屋绣帘红地炉,织成壁衣花氍毹(qú shū)”中的“氍毹”,是指毛织的地毯;“灯前侍婢泻玉壶,金铛乱点野酩酊”中的“酩酊”,亦作酩酊,是古印度的一种酪制食品,第一次以汉语出现即在岑参《玉门关盖将军歌》中。

在《优钵罗花歌》的序言中,岑参记述了一种他在西域任职期间见识的奇异的花,“交河小吏有献此花者,云得之于天山之南,其状异于众草”,在该诗正文中,岑参描述该花“白山南,赤山北,其间有花人不识,绿茎碧叶好颜色。叶六瓣,花九房,夜掩朝开多异香。”阿来谈及这首诗,也再次感叹,岑参这首诗写得“真舒展!”

熟悉阿来的人都知道,他是一个热爱到大自然中去旅行、获取知识的作家。他提到自己确实实地找到了天山,“现场用岑参这首诗的描述进行对照一下,确认他写的花就是天山雪莲。”

岑参在边塞工作、生活,虽然志存高远,但他毕竟也是肉身之人,也会思念家乡。在《逢入京使》中,他透露出自己这份情感,“故园东望路漫漫,双袖龙

钟泪不干。马上相逢无纸笔,凭君传语报平安。”

岑参的边塞诗为何那么好?

“句句从体验中来,从阅历里出”

壮志满满的岑参在西域迎来了创作的巅峰时期,写下《白雪歌送武判官归京》等豪气万丈的边塞诗作,记录下奇丽的边地风景,与其他诗人所写的边塞诗相比,岑参的边塞诗最大的特点,在于真实。他的诗词中出现了许多真实的地名风物。现代著名作家郑振铎曾这样评价岑参:“唐诗人咏边塞诗颇多,皆类捕风捉影。他却句句从体验中来,从阅历里出。”

阿来在本场讲座中也提到,岑参的边塞诗跟其他一些诗人写的边塞诗不同就在于,“岑参不是凭想象,他是真的到过西域很远的地方,而且是去过两次,在很重要的地方,担任过比较重要的职务。”

通过阅读岑参的边塞诗,我们会明显感受到岑参积极开朗的生活态度。他会感受美妙的民族音乐和绝妙舞姿,也会欣赏惹人爱怜、超凡脱俗的奇花异卉,更重要的是他保持了一颗诗心。唐代诗歌辉煌灿烂,群星璀璨。但岑参依然能占举足轻重的一席之地,并且独树一帜,难能可贵。

在提问环节,有一位中学生提问阿来,有些古诗词没有注释自己看不懂,该怎么琢磨里面深厚的内涵?阿来回答说,古诗词的写作内容和时间都跟现在的时代、社会隔着不小的距离,还没有足够相关知识储备的青少年读不懂很正常,“这个时候你只需要沉浸式感受就好了,不用硬琢磨。等你长大了,随着阅历和知识的增加,以前不懂的诗句你很可能就懂了。”

阿来透露,在接下来的六讲里,将会讲到岑参离开西域,走蜀道来到蜀地,开启他的另外一段人生,这也将是阿来主讲“岑参蜀中诗”的核心内容。

华西都市报·封面新闻记者 张杰 实习生 姜孟欣

知冷暖

成都市区天气情况

今日



0-10℃

多云转晴
偏北风1-2级

明日



1-11℃

晴转多云
偏北风1-2级

省内主要城市今明两日天气

马尔康	晴转雨夹雪	-6-5℃	小雨转晴	-12-2℃
康定	多云转小雪	-4-7℃	小雨转晴	-7-8℃
西昌	晴转多云	3-19℃	晴	3-17℃
攀枝花	晴转多云	7-20℃	多云转晴	6-18℃
广元	多云转阴	1-9℃	多云转晴	0-10℃
绵阳	晴	1-10℃	多云转晴	1-11℃
遂宁	多云转晴	1-7℃	多云	1-10℃
德阳	晴	1-10℃	多云转晴	1-10℃
雅安	多云	1-8℃	晴	1-10℃
乐山	多云转晴	2-10℃	晴	2-12℃
眉山	晴转多云	2-10℃	多云转晴	2-12℃
资阳	多云转晴	2-8℃	多云	2-11℃
内江	多云转晴	3-8℃	多云转晴	2-10℃
自贡	多云转晴	4-8℃	多云转晴	2-11℃
宜宾	多云	4-7℃	多云转晴	2-11℃
泸州	阴转多云	3-8℃	多云	2-11℃
南充	阴转多云	1-7℃	多云	1-10℃
广安	阴转晴	3-6℃	多云转晴	2-9℃
巴中	多云	1-9℃	多云转晴	1-10℃
达州	阴转晴	1-6℃	多云转晴	1-10℃

同呼吸

17日空气质量

成都(17时)

AQI指数 72 空气质量:良

18日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 40—50

空气质量等级:优或良

成都平原部分城市为优或良;

川南部分及川东北部分城市为优或良;

盆地其余城市为优或良;

攀西地区和川西高原大部城市为优或良;

全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票12月17日开奖结果

7星彩第23145期全国销售16128526元。开奖号码:516244+8,一等奖0注;二等奖4注,单注奖金37798元;三等奖40注,单注奖金3000元。292246804.31元奖金滚入下期奖池。

排列3第23337期全国销售53162390元。开奖号码:846。直选全国中奖15805(四川595)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖117166(四川3705)注,单注奖金173元。65376764.83元奖金滚入下期奖池。

排列5第23337期全国销售20390330元。开奖号码:84654。一等奖28注,单注奖金10万元。146469931.08元奖金滚入下期奖池。

足球6场半全场胜平负第23197期全国销售591800元。开奖号码:13133111013,全国中奖0注。

足球4场进球第23197期全国销售3172132元。开奖号码:30221131,全国中奖53(四川3)注。

本期兑奖截止日为2024年2月15日,逾期作弃奖处理。

旅德大熊猫“梦想”和“梦圆”平安抵达成都

新华社成都12月17日电 记者17日从成都大熊猫繁育研究基地获悉,在中德双方的共同保障下,大熊猫双胞胎兄弟“梦想”和“梦圆”于17日平安抵达成都。

2017年6月,雌性大熊猫“梦梦”和雄性大熊猫“娇庆”从中国成都抵达德国柏林动物园,开始了为期15年的旅居生活。为此,园方专门打造了占地近5500平方米的“熊猫园”。2019年8月31日,

“梦梦”生下双胞胎“梦想”和“梦圆”。

根据德国柏林动物园与中国野生动物保护协会签署的大熊猫保护研究合作协议,双胞胎“梦想”和“梦圆”在柏林生活四年后返回家乡四川成都。